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广东省14市2019届高三上学期期末考试数学理试题分类汇编
统计与概率
一、选择、填空题
1、（东莞市2019届高三上学期期末）假设东莞市市民使用移动支付的概率都为p，且每位市民使用支付方式都相互独立的，已知  X是其中10位市民使用移动支付的人数，且EX＝6，则p的值为
    A、0、4 　　B、0、5 　　C、0、6 　　D、0、8
2、（广州市2019届高三12月调研考试）已知甲袋中有1个黄球和1个红球，乙袋中有2个黄球和2个红球．现随机地从甲袋中取出1个球放入乙袋中, 再从乙袋中随机取出1个球, 则从乙袋中取出的球是红球的概率为




A．                B．             C．               D．

3、（揭阳市2019届高三上学期期末）如图是某地区2000年至2016年环境基础设施投资额（单位：亿元）的折线图．则下列结论中表述不正确的是

A.从2000年至2016年，该地区环境基础设施投资额逐年增加；
B.2011年该地区环境基础设施的投资额比2000年至2004年的投资总额还多；
C.2012年该地区基础设施的投资额比2004年的投资额翻了两番 ； 


D.为了预测该地区2019年的环境基础设施投资额，根据2010年至2016年的数据（时间变量t的值依次为）建立了投资额y与时间变量t的线性回归模型，根据该模型预测该地区2019的环境基础设施投资额为256.5亿元.



4、（雷州市2019届高三上学期期末）赵爽是我国古代数学家、天文学家，大约在公元年，赵爽为《周碑算经》一书作序时，介绍了“勾股圆方图”，亦称“赵爽弦图”（以弦为边长得到的正方形是由4个全等的直角三角形再加上中间的一个小正方形组成的）．类比“赵爽弦图”，可类似地构造如图所示的图形，它是由个全等的三角形与中间的一个小等边三角形拼成的一个大等边三角形，设，若在大等边三角形内部（含边界）随机取一点，则此点取自小等边三角形（阴影部分）的概率是




A．         B．         C．          D．


5、（雷州市2019届高三上学期期末）以下茎叶图记录了甲、乙两组各五名老师在一次学法（宪法部分）测试中的成绩（单位：分）
	甲
	
	乙

	
	

	

	

	
	

	

	

	

	

	

	


	

	

	

	

	
	





已知甲组数据的中位数是，乙组数据的平均数是，则的值等于           ．
6、（茂名市2019届高三上期末）七巧板是我国古代劳动人民发明的一种智力玩具，它是由五块等腰直角三角形、一块正方形和一块平行四边形共七块板组成的．如图1是一个用七巧板拼成的正方形，若在此正方形中任取一点，则此点取自黑色部分的概率为（　　）




A、 　　B、  　　C、  　　D、 



7、（清远市2019届高三上期末）从应届高中生中选拔飞行员，已知这批学生体型合格的概率为，视力合格的概率为，假设各项标准互不影响，从中任选一名学生，则该生恰有一项合格的概率为




A．    		B．       		C．     		D． 




8、（清远市2019届高三上期末）某校为了解高三学生身体素质情况，从某项体育测试成绩中随机抽取个学生成绩进行分析，得到成绩频率分布直方图（如图所示），已知成绩在[90,100]的学生人数为8，且有4个女生的成绩在[50,60)中，则=____；现由成绩在[50,60)的样本中随机抽取2名学生作指导工作，记所抽取学生中女生的人数为，则的数学期望是______.

9、（汕头市2019届高三上学期期末）为了普及消防知识， 增强消防意识， 某学校组织消防知识抢答活动， 现在随机抽取 30 名
学生参加本次活动， 得分情况（ 十分制） 如图所示， 则得分值的众数和中位数分别为
   A、5， 5      B、5， 5.5      C、5， 6       D、6， 6.5

10、（汕尾市2019届高三上学期期末）下图是某地某月1日至15日的日平均温度变化的拆线图，根据该拆线图，下列结论正确的是	 


A．这15天日平均温度的极差为15    
B．连续三天日平均温度的方差最大的是7日，8日，9日三天    

C．由拆线图能预测16日温度要低于19     


D．由拆线图能预测本月温度小于25 的天数少于温度大于25的天数
11、（韶关市2019届高三上学期期末）A，B两名同学在5次数学考试中的成绩统计如右边的茎叶图所示，若A，B两人的平均成绩分别是xA，xB，观察茎叶图，下列结论正确的是
    A、xA＜xB，B比A成绩稳定　　B、xA＞xB，B比A成绩稳定
    C、xA＜xB，A比B成绩稳定　　D、xA＞xB，A比B成绩稳定




12、（肇庆市2019届高三上学期期末）太极是中国古代的哲学术语，意为派生万物的本源.太极图是以黑白两个鱼形纹组成的圆形图案，俗称阴阳鱼.太极图形象化地表达了阴阳轮转，相反相成是万物生成变化根源的哲理.太极图形展现了一种互相转化，相对统一的形式美.按照太极图的构图方法，在平面直角坐标系中，圆被的图象分割为两个对称的鱼形图案，图中的两个一黑一白的小圆通常称为“鱼眼”，已知小圆的半径均为，现在大圆内随机投放一点，则此点投放到“鱼眼”部分的概率为




A.                B.                C.                D. 


13、（珠海市2019届高三上学期期末）在（0，）上随机取一个数x，使得0＜tanx＜1成立的概率是（　　）




　　A、　　　　　B、　　　　　C、　　　　D、
14、（佛山市2019届高三上学期期末）

15、（汕头市2019届高三上学期期末）如图所示， 半径为1的圆 O 是正方形 MNPQ 的内切圆、将一颗豆子随机地扔到正方形 MNPQ 内， 用 A 表示事件 “ 豆子落在圆 O 内”，
B 表示事件“ 豆子落在扇形 OEF （ 阴影部分） 内”， 则 P(B｜A) ＝




A.　　B.　　C.　　D.


参考答案
一、填空题
1、C　　2、B　　　3、D　　　4、A　　5、13


6、C　　7、D　　　8、；　　　9、B　　10、B
11、A　　12、B　　13、C　　14、　　　15、B

二、解答题
1、（东莞市2019届高三上学期期末）如表提供了工厂技术改造后某种型号设备的使用年限x和所支出的维修费Y（万元）的几组对照
  数据：
   

 （1)若知道y对x呈线性相关关系，请根据上表提供的数据，用最小二乘法求出y关于x的线性
  回归方程；
    (2)已知该工厂技术改造前该型号设备使用10年的维修费用为9万元，试根据（1)求出的线
  性回归方程，预测该型号设备技术改造后，使用10年的维修费用能否比技术改造前降低？


2、（广州市2019届高三12月调研考试）某企业对设备进行升级改造，现从设备改造前后生产的大量产品中各抽取了100件产品作为样本，检测一项质量指标值，若该项质量指标值落在内的产品视为合格品，否则为不合格品．图1是设备改造前样本的频率分布直方图，表1是设备改造后样本的频数分布表．

表1：设备改造后样本的频数分布表
	质量指标值
	

	

	

	

	

	


	频数
	2
	18
	48
	14
	16
	2


（1）请估计该企业在设备改造前的产品质量指标的平均值;


（2）企业将不合格品全部销毁后，并对合格品进行等级细分，质量指标值落在内的定为一等品，每件售价240元；质量指标值落在或内的定为二等品，每件售价180元；其它的合格品定为三等品，每件售价120元．根据表1的数据，用该组样本中一等品、二等品、三等品各自在合格品中的频率代替从所有产品中抽到一件相应等级产品的概率．现有一名顾客随机购买两件产品，设其支付的费用为（单位：元），求的分布列和数学期望．

3、（揭阳市2019届高三上学期期末）某公司培训员工某项技能，培训有如下两种方式，方式一：周一到周五每天培训1小时，周日测试；方式二：周六一天培训4小时，周日测试．公司有多个班组，每个班组60人，现任选两组(记为甲组、乙组)先培训，甲组选方式一，乙组选方式二，并记录每周培训后测试达标的人数如下表，其中第一、二周达标的员工评为优秀．
	
	第一周
	第二周
	第三周
	第四周

	甲组
	20
	25
	10
	5

	乙组
	8
	16
	20
	16


（1）在甲组内任选两人，求恰有一人优秀的概率；
（2）每个员工技能测试是否达标相互独立，以频率作为概率.




（i）设公司员工在方式一、二下的受训时间分别为、，求、的分布列，若选平均受训时间少的，则公司应选哪种培训方式？
（ii）按（i）中所选方式从公司任选两人，求恰有一人优秀的概率．







4、（雷州市2019届高三上学期期末）甲、乙两家销售公司拟各招聘一名产品推销员，日工资方案如下：甲公司规定底薪元，每销售一件产品提成元；乙公司规定底薪元，日销售量不超过件没有提成，超过件的部分每件提成元．


（I）请将两家公司各一名推销员的日工资（单位：元）分别表示为日销售件数的函数关系式；



（II）从两家公司各随机选取一名推销员，对他们过去天的销售情况进行统计，得到如下条形图．若记甲公司该推销员的日工资为，乙公司该推销员的日工资为（单位：元），将该频率视为概率，请回答下面问题：
某大学毕业生拟到两家公司中的一家应聘推销员工作，如果仅从日均收入的角度考虑，请你利用所学的统计学知识为他作出选择，并说明理由．


5、（茂名市2019届高三上期末）2018年茂名市举办“好心杯”少年美术书法作品比赛，某赛区收到200件参赛作品，为了了解该赛区参赛作品的质量，现从这些作品中随机抽取12件作品
    进行试评，成绩如下：67，82， 78，86，96，81，73，84， 76，59，85，93.
  （I）求该样本的中位数和方差；
  （II）若把成绩不低于85分（含85分）的作品认为为优秀作品，现在从这12件作品中任
        意抽取3件，求抽到优秀作品的件数的分布列和期望．



6、（清远市2019届高三上期末）一只红铃虫的产卵数和温度有关，现收集了4组观测数据列于下表中，根据数据作出散点图如下：
 (
温度
20
25
30
35
产卵数
个
5
20
100
325
)







（I）根据散点图判断与哪一个更适宜作为产卵数关于温度的回归方程类型？（给出判断即可，不必说明理由）


（II）根据（I）的判断结果及表中数据，建立关于的回归方程（数字保留2位小数）；


（III）要使得产卵数不超过50，则温度控制在多少以下？（最后结果保留到整数）



参考数据:，，,



,,


,,


,

7、（汕头市2019届高三上学期期末）某市为了了解民众对开展创建文明城市工作以来的满意度， 随机调查了 40 名群众， 并将
他们随机分成 A ， B 两组， 每组 20 人， A 组群众给第一阶段的创文工作评分， B 组群众给第二阶段的创文工作评分、根据两组群众的评分绘制了如下茎叶图：

(1)根据茎叶图比较群众对两个阶段创文工作满意度评分的平均值及集中程度（ 不要求计
算出具体值， 给出结论即可） ；
(2)根据群众的评分将满意度从低到高分为三个等级：
	满意度评分 
	低于70分 
	70分到89分 
	不低于90分

	满意度等级 
	不满意 
	满意 
	非常满意


① 假设两组群众的评价结果相互独立， 由频率估计概率， 求创文工作第二阶段的民众满
意度等级高于第一阶段的概率；

② 从这 40 名群众中随机抽取 2 人， 记 X 表示满意度等级为“ 非常满意” 的群众人数，
求 X 的分布列与数学期望.



8、（汕尾市2019届高三上学期期末） 微信运动，是由腾讯开发的一个类似计步数据库的公众帐号，很多手机用户加入微信运动后，为了让自己的步数能领先于朋友，运动的积极性明显增强，微信运动公众号为了解用户的一些情况，在微信运动用户中随机抽取了100名用户，统计了他们某一天的步数，数据整理如下：
	
/万步
	

	

	

	

	

	

	


	
/人
	5
	20
	50
	18
	3
	3
	1


 (
O
0.4  0.8
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2.0
   
2.4  2.8 步数
/万步
频率
组距
)  （Ⅰ）根据表中数据，在如图所示的坐标平面中作出其
频率分布直方图，并在纵轴上标明各小长方形的高；
  （Ⅱ）若视频率分布为概率分布，在微信运动用户中随
机抽取3人，求至少2人步数多于1.2万步的概率；
   （Ⅲ）若视频率分布为概率分布，在微信运动用户中随

机抽取2人，其中每日走路不超过0.8万步的有人，



超过1.2万步的有人，设，求的分布
列及数学期望。




9、（韶关市2019届高三上学期期末）现有6人参加某娱乐活动，该活动有甲、乙两个游戏可供参加者选择．为增加趣味性．主办方制作了一款电脑软件：按下电脑健盘“F1”键则会出现模拟抛两枚质地均匀的骰子的画面，若干秒后在屏幕上出现两个点数n和m．并在屏幕的下方计算出的值，主办方现规定：每个人去按“F1”键，当显示出来的d小于时则参加甲游戏，否则参加乙游戏
  (1)求这6个人中恰有2人参加甲游戏的概率；

  (2) 用X， Y分别表示这6个人中去参加甲，乙游戏的人数，记，求随机变


量的分布列与数学期望E



10、（肇庆市2019届高三上学期期末）某产品年末搞促销活动，由顾客投掷枚相同的、质地均匀的硬币，若正面向上的硬币多于反面向上的硬币，则称该次投掷“顾客胜利”.顾客每买一件产品可以参加次投掷活动，并且在投掷硬币之前，可以选择以下两种促销方案之一，获得一定数目的代金券.

方案一：顾客每投掷一次，若该次投掷 “顾客胜利”，则顾客获得代金券万元，否则该次投掷不获奖；

方案二：顾客获得的代金券金额和参加的次投掷活动中“顾客胜利”次数关系如下表
	获得代金券金额（万元）
	

	

	

	


	 “顾客胜利”次数
	

	

	

	



（1）求顾客投掷一次硬币，该次投掷“顾客胜利”的概率；
（2）若某公司采购员小翁为公司采购很多件该产品，请从统计的角度来分析，小翁该采取哪种奖励方案？



11、（珠海市2019届高三上学期期末）2018年11月6日-11日，第十二届中国国际航空航天博览会在珠海举行。在航展期间，从珠海市区开车前往航展地有甲、乙两条路线可走，已知每辆车走路线甲堵车的概率为，走路线乙堵车的概率为p，若现在有A，B两辆汽车走路线甲，有一辆汽车C走路线乙，且这三辆车是否堵车相互之间没有影响。

（1）若这三辆汽车中恰有一辆汽车被堵的概率为，求p的值。
（2）在（1）的条件下，求这三辆汽车中被堵车辆的辆数X的分布列和数学期望。



参考答案
二、解答题
1、

2、解：（1）根据图1可知，设备改造前样本的频数分布表如下
	质量指标值
	

	

	

	

	

	


	频数
	4
	16
	40
	12
	18
	10







．    ……………………………………………………………………………1分

样本的质量指标平均值为．  ……………………………………………2分

根据样本质量指标平均值估计总体质量指标平均值为． ………………………3分



（2）根据样本频率分布估计总体分布，样本中一、二、三等品的频率分别为，，，



故从所有产品中随机抽一件，是一、二、三等品的概率分别为，，． …………4分

随机变量的取值为：240，300，360，420，480．………………………………………5分


，             ，


，   ，

，…………………………………………………………………10分

所以随机变量的分布列为：
	

	240
	300
	360
	420
	480

	

	

	

	

	

	



…………………………………………………………………11分

所以．………………12分
3、解：（1）甲组60人中有45人优秀，任选两人，

恰有一人优秀的概率为；--------------------3分

（2）（i）的分布列为
	

	5
	10
	15
	20

	P
	

	

	

	




，--------------------------------6分

的分布列为
	

	4
	8
	12
	26

	P
	

	

	

	




，

∵，∴公司应选培训方式一；-------------------------------------------9分

（ii）按培训方式一，从公司任选一人，其优秀的概率为，

则从公司任选两人，恰有一人优秀的概率为．-------------------------12分




4、解：（I）由题意得，甲公司一名推销员的日工资（单位：元）与销售件数的关系式为（），……………………………………………………………………2分


乙公司一名推销员的日工资（单位：元）与销售件数的关系式为

．……………………………………………………4分


（II）记甲公司一名推销员的日工资为（单位：元），由条形图可得的分布列为：
	
	122
	124
	126
	128
	130

	
	
	
	
	
	


………………………………………………7分


记乙公司一名推销员的日工资为（单位：元），由条形图可得的分布列为：
	

	120
	128
	144
	160

	
	
	
	
	


………………………………………………9分



同理得，……………………………………………………………………………11分
∴仅从日均收入的角度考虑，我会选择去乙公司．………………………………………12分
5、解：（Ⅰ）样本数据按顺序为
数据的中位数为：…………………………………………2分
平均数为  ……3分
方差为
 ……4分
（Ⅱ）设抽到优秀作品的个数为，则的可能值为0，1，2，3…………………………5分
  ………………………………………………6分
， …………………………………………7分
………………………………………………8分
…………………………………………………………9分
所以的分布列为：
	
	0
	1
	2
	3

	P
	
	
	
	


…………………………………………………………………………………………………10分
期望为…………………………………12分



6、解：（I）依散点图可知，选择更适宜作为产卵数关于温度的回归方程类型。………… 2 分


（II）因为，令，………… 3 分


所以与可看成线性回归

，

，…………4 分

所以， …………5分

   …………6分

所以，           …………7分

即，        …………8分


（III）由即，      …………9分

        …………10分

解得，        …………11分


要使得产卵数不超过50，则温度控制在以下。 …………12分

7、解：（ 1） 通过茎叶图可以看出， B 组群众给第二阶段创文工作满意度评分的“叶”分布在“ 茎”的 7、 8、 9 上， 也相对集中在峰值的附近， 故 B 组给第二阶段创文工作满意度评分的平均分高于 A组群众给第一阶段创文工作满意度评分的平均值， 给分相对 A组更集中稳定.（ 只要能简要回答出划线部分均给满分） ……………………………… 2 分
（ 2） ① 记 A 1表示事件“ 第一阶段创文工作满意度等级为不满意”， A2 表示事件“ 第一阶段创文工作满意度等级为满意”， B1表示事件 “ 第二阶段创文工作满意度等级为满意或非常满意”，B2 表示事件“第二阶段创文工作满意度等级为非常满意”，则由频率估计概率， 有
……………………………………………………………………………… 5 分
设创文工作第二阶段的民众满意度等级高于第一阶段为事件 A， 由事件的相互独立性

故创文工作第二阶段的民众满意度等级高于第一阶段的概率为 0.5425.………… 7 分
②由已知， 在被随机调查的 40 名群众中， 创文工作满意度等级为“非常满意” 的人数为
8 人， 其他等级为 32 人， 则从中随机抽取 2 人， X  0, 1, 2…………………8 分


8、


9、



10、解：（1） 设“顾客投掷一次硬币，该次投掷‘顾客胜利’”为事件，则



所以顾客投掷一次硬币，该次投掷“顾客胜利”的概率为.            …………3分





（2）方案一：设顾客参加的次投掷活动中“顾客胜利”次数为，获得代金券数目为，则，，

                      …………6分

方案二：设顾客每买一件产品获得的代金券金额为，则

，

，

，

                               …………8分
（以上概率的值无需化简）

      …………10分

因为
所以统计的角度来分析，小翁该采取哪种奖励方案二.                …………12分



11、解：由已知得…………………………………….3分

即走线乙堵车的概率为．………………………………………………………………4分



由题意得的所有可能取值为……………………………………………………5分



，，

所以…………….9分

所以随机变量的分布列为
	

	

	

	

	


	

	

	

	

	




故…………………………………………….12分
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